

听音湖实验学校近300学子“趣”秋游

领略妙趣“虫”生 品味舌尖非遗



11月28日,由南海融媒承办的“听音西樵强六育 研读乡情建新功”百万学子游南海之听音湖实验学校一二年级秋游举行,近300名师生先后走进佛山活体昆虫博物馆、西樵大饼工厂、听音湖有为馆,摸昆虫,做大饼,看画展,寻味西樵秋趣,品读家乡之美。

“这是走读式乡土教育的生动实践。”西樵镇副镇长张丽霞表示,活动加深了学子们对家乡的文化认同,培养学子们爱家乡的情怀。

上手触摸蛇虫 DIY 蝴蝶标本

“大蓝闪蝶好美!”“非洲牛箱头蛙好光亮!”“世界上最长的甲虫长什么样?”“黑白王蛇可以拿出来摸摸吗?”当天上午,听音湖实验学校101班学生蔡铭轩与同学们一起走进佛山活体昆虫博物馆,立即兴奋地开启“十万个为什么”模式。他在讲解员的“护航”下,与自己喜欢的小动物“亲密接触”。

作为广佛首个活体昆虫博物馆,佛山活体昆虫博物馆设有六大主题区域,即标本区、活体区、蝴蝶馆、研学区、手工DIY区和9D裸眼影院,上千种昆虫让同学们大开眼界。同学们还观看了《VR星球玩家》等科幻片,不仅“声”临其境体验下雨场景,还能“触摸”到电

影中的山体,可谓大开眼界。

回软、插针、展翅、调整姿态、固定和调整……在佛山活体昆虫博物馆馆长罗会的指导下,同学们制作了蝴蝶标本,且写上自己的班级姓名带回家收藏,成就感满满。

“这次秋游激发了同学们探索大自然的兴趣,培养了他们的观察力和动手能力,让他们在快乐中学习,增长了见识。”听音湖实验学校二年级级长区淑玲表示,同学们收获颇丰,不仅见到了平时难得一见的昆虫,还通过生动有趣的讲解及观察、触碰等,了解到昆虫的特点、生活习性和生态价值。

“整饼”又大又圆 烤出非遗之美

当天,享用完美味的午餐后,同学们来到佛山金懿西樵大饼工厂,一阵鲜香的西樵大饼味扑面而来,一面仿真的西樵大饼墙吸引大家争相打卡。

在佛山金懿西樵大饼工厂经理余擎的带领下,同学们参观了西樵大饼的自动化生产线。看到一个一个又大又圆的西樵大饼从生产线“新鲜出炉”,同学们都觉得新鲜感十足。

从面团到大饼,需要施加怎样的神奇魔法?在大饼师傅的带领下,同学们化身小厨师,从打鸡蛋、加白糖,

到打面糊、揉面团,小小的脸蛋上、手上都沾满了调皮的面粉,欢声笑语弥漫在整个厨房,让这项非遗美食有了快乐的温度。

“让孩子动手做西樵大饼,了解西樵本土的传统美食,非常有意义。”听音湖实验学校一年级级长卢丽英表示,学校每周的德育作业都会让孩子学习烹饪技巧,本次动手体验不仅可以提高孩子们的动手能力,还可以加深他们对家乡的了解,一举多得。

孩子展示自己制作的西樵大饼。

孩子展示自己制作的标本。

观赏全国名画 励志有为少年

“欢迎小朋友来观赏国家级名画!”当天下午,国家二级美术师、佛山市艺术创作院艺术家张微微和李婉丽来到有为馆,带领孩子们参观“华夏文脉 多彩湾区”中国大城市专业画院优秀作品联展(第十四回·佛山)。

张微微的陶瓷雕塑《渔家新娘》也在展览之列。作品中,一位新娘身着洁白婚纱坐在传统渔船上,传递出岭南传统水乡文化与现代生活方式交织下的人文之美。

张微微认为,参展作品背后的名家都具有很深的艺术造诣,同学们从小接触艺术水准高的作品,对于提升艺术审美素养非常重要,可以打下良好的审美基础,塑造良好的审美观、美学观。

“我们的学生既有佛山本地的,也有来自其他地区的,这次走读式乡土教育对促进他们德智体美劳健全全面发展有着重要意义,可谓‘六育并举’的生动实践。”听音湖实验学校副校长朱京芳表示,学校以“人人不同,人人卓越”为育人理念,以“悦创教育”为特色,要打造以“创新、智能化、个性化”为核心的未来教育,走读乡土是增长智慧、明心启智的重要举措。

佛山南海融媒有限公司总经理郑伟雄介绍,南海融媒已承接丹灶中学、联和吴汉小学、南海外国语学校高级中学、听音湖实验学校等多所学校的研学工作,承办了“乡·家南海”南海区乡村研学启动大会等数场研学活动,“百万学子游南海”青少年主题研学项目不断开花结果,为南海区推进学生乡情、区情教育作出主流媒体的贡献。

体验西樵大饼制作,当一回小厨师。

秋游有感听TA说

●听音湖实验学校办公室副主任、一二年级级主任刘兰: 同学们对本次秋游很感兴趣,尤其第一站就可以触摸昆虫,真切感受书本上学到的东西。有为馆画展则邀请了专业艺术家讲解,这跟家长们平时带孩子看画展形成了有益的互补。

●听音湖实验学校201班班主任甘舒媚: 这次秋游路线安排非常合理,孩子们首先从生物学角度拓展日常接触不到的昆虫知识,其次动手实践制作属于自己的西樵大饼,最后沉浸在艺术氛围中欣赏画展,感受佛山民俗和樵山风情,可谓走出课本“小世界”,来到社会“大课堂”,有效“在玩中学、在学中玩”。

●听音湖实验学校205班副班主任、英语老师陈佩君: 我们英语课上要学小动物的单词,比如蜥蜴等。这次拍的照片刚好可以派上用场,真是一次科普味儿非常浓的秋游。

●听音湖实验学校201班学生李嘉家: 我学到了非常的昆虫多知识,还摸到了15种昆虫,发现蛇是冷冷的、甲虫的壳是硬硬的。制作西樵大饼时,我也尽力把它做得又大又圆。

●听音湖实验学校101班学生陈雯涵: 我摸到了青蛙、小蛇、蝴蝶,学到了蛇是冷血动物,还制作了蝴蝶标本,可以带回家仔细观察。



扫码看详情

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎焕平 孙茜

图/佛山市新闻传媒中心记者 黎焕平 孙茜 黄金全 陈肖玲 何泳谊 黄英文 潘玉贞 陆绮雯 通讯员 冯汉明 张强 陈飞舞

女企业家组团打卡大地艺术节

南海、三水近百名女企业家共赴艺术盛宴

广东南海大地艺术节

珠江时报讯 记者李春妹 通讯员曾海珊 禤凯洁报道 11月27日,南海区女企业家协会联合三水区女企业家协会共同开展“艺企同行 走进南海大地艺术节”活动,邀请近百名女企业家共赴艺术盛宴。

广东南海大地艺术节2024以“水系南海”为主题,呼应南海区“水上海”战略的实施,契合

广东省“百千万工程”、城乡融合发展改革创新的要求,将艺术表达代入真情实感的语境,从水脉的流动视角,以埗头为坐标,引导人们走进乡村深处,在乡村日常生活中感受水的联结、水的力量,揭示以水为源如何影响南海的昨天、今天、明天,展现南海人如何围绕水而生产生活的“水人文、水生态、水交通、水经济、水生活”的立体画面,力求展现与水共生的南海人所孕育出的顺势而为的生存智慧与发展哲学。

据介绍,今年来自30个国家和地区近165组艺术家共创作了95个艺术项目。当天,在导赏员

的带领下,女企业家们先后打卡了《无忧屋》《宅生记》《筷道》《等雨亭》《池塘星之街》《观》《茶之鹭》等艺术作品。过程中,她们不仅了解了作品的造型特色和创作理念,还深入了解广东南海大地艺术节是如何融入乡村振兴、服务地方发展的。

两地女企业家还走进了南海的九江双蒸博物馆、广东中元创新科技有限公司、佛山市黛琳发制品有限公司进行交流。

南海区女企业家协会会长刘小卫表示,以“南三协作”为契机,南海、三水两地女企业家正不断加强交流互访、合作洽谈,

以实际行动助力“百千万工程”落地见效。此次走进大地艺术节是南海区女企业家协会、三水区女企业家协会第二次联合开展“艺企同行”活动。此前,两地女企业家协会曾共同组织会员企业走进丹灶罗行艺术城参观,积极推动艺术与制造业“破圈”合作,为企业的发展带去更多可能。

三水区女企业家协会会长梁海灵表示,接下来双方还将开展多个交流活动,包括邀请南海女企业家走进水稻田艺术节、了解低空经济等,希望通过交流互动带动合作。



女企业家参观广东南海大地艺术节的艺术装置。

佛山市新闻传媒中心记者/刘贝娜 摄